

风雨无阻,守护平安乡里情;老有所乐,白发夕阳共生辉——

行走在乡村的老年巡逻队

□本报记者 梁良
通讯员 巴志峰

“柱子,出门记着把电源关上,小心明火。”

“王姐,你腿脚不灵便,睡觉要把门窗关好,有事赶紧给我们打电话。”

“最近外村又有偷鸡摸狗的了,大家睡觉的时候警醒着点,看好自家的牲口!”

……

在社旗县唐庄乡肖庄社区,每天乡亲们都能听到这样大嗓门的嘱咐。一群带着红袖章的老人,一趟趟地穿行在村前屋后,调解着邻里的纠纷,保护着小村的平安。他们,有退休的老党员、老干部,也有退伍老兵。他们,有一个共同的名字,夕阳红老年义务巡逻队。

“现在农村大多是空巢老人和孩子,警惕性和防范能力都不高。”5月7日,63岁的队员李全福说,“我们就趁自己身体还硬朗,保护乡村安全,也算是老有所为吧。”



巡逻队在村里巡逻

一群老人,一份牵挂

自从退休后,老教师李全福看着家里的挂钟,就感觉上面的指针,滴滴答答地,每一秒都滑向苍老。

忙了大半辈子,突然闲下来,让他有点无所适从。“心里空荡荡的,成夜成夜睡不着觉”。

做点什么事情,让生活充实有意义一点,成了李全福以及村里和他年龄相仿的冯金泉、王金坡、李玉中等人的共同心声。

成立巡逻队,对他们来说,最开始只是无心之举。

“前些年,周边的村子里老有小偷出没,偷牲口和电器。”让李全福记忆深刻的是,几年前,邻村的一户人家,早晨起床发现自己猪圈的两头猪不见了。“当时那老太太哭得撕心裂肺的,这可是等着给儿子娶媳妇的彩礼钱啊,说没就没了。”

而这样的偷盗事件,在农村并不偶然。

又一次夜里失眠后,李全福突然想到,再胆大的贼也怕有人巡逻,何不在村里成立个

巡逻队,不就能保护乡亲们的财产和人身安全了吗?

第二天,他的计划刚一说出,就得到了村里“老伙计”们的热情响应。

自此,十几位平均年龄65岁的大爷,当上了小村里的“守护神”。每天中午乡亲们午睡的时候,以及夜里十一二点时,他们就组成队伍,拿着木棍和手电筒,穿行在村庄的每一个角落,搜寻着每一个可疑的身影。

“多亏他们,要不我早就没

命了。”村里七八十岁的鲁老太太拄着拐棍,使劲捣着地,激动地说。

两年前的一个夜里,独居的鲁老太太突然觉得心脏难受,喘不过气来。哆哆嗦嗦地穿上衣服,却晕倒在去村卫生所的路上。幸好被正在巡逻的李玉中、王金坡发现,他们匆忙叫来村医,并打了120急救电话,将鲁老太太从生死线上抢救过来。

这种意想不到的突发事件,成为鼓励他们继续前行的动力。

上期回声

读者张晓征:面对突如其来的灾难,灾区民众的表情——从悲观无助到镇定从容;行动——从悲切等待到互助自救;心态——从悲凉凄苦到乐观自信。这一系列的变化说明了:天灾不可怕,我们背后有一个强大的祖国!灾情发生后,民政、财政、教育、慈善、卫生、公安等部门,积极开展抗震救灾活动,那一刻,“我们都是四川人!”的呐喊,凝聚了中华儿女浓于水的骨肉深情。随后,防灾减灾知识的宣传、普及,给全体公民补上了最好的安全防范教育课,为守护生命,守护家园系上了一条防范安全带。

讲述人间故事
书写传奇人生
刘娜 梁良
为您“独家讲述”

《独家·讲述》
欢迎您“爆料”
Tel: 13783770968
13569251871

午后深夜,守护乡村

“我们做的都是小事儿”,今年67岁的李长运是一名退休村干部,说起这些年的巡逻经历,老人家笑着摆摆手,粗大的手掌,“不值一提。”

他们做的事儿,看起来的确很小:在小偷出没的深夜,结伴一趟趟地在村里巡逻;放学的时候,在学校门口看着孩子们排队回家;向乡亲们讲解防打拐注意事项;看到村里有陌生而鬼祟的人,就一直监视着对方……

虽然不值一提,可是,村里

李福东大爷有一句话常挂在嘴边,“安全无小事”。

68岁的李福东是义务巡逻队的“元老”,去年正月月底的一个晚上,他和几位老搭档在村里巡逻时,远远听到村口几个孩子惊慌失措地大叫。匆忙赶过去一看,原来是孩子们在放鞭炮的时候,不小心点燃了村口草垛上的干草,火苗借着风势愈演愈旺。

“快走开!”李大爷一边朝几个发愣的孩子喊着,一边迅速地和搭档们一起提起附近村民

门口的水桶救火,俨然忘记了自己的年龄。等到火被扑灭后,大冷的天,他们都湿了一身的水。

“冬天干燥风大,要是大火引燃了旁边的柴火垛,后果不堪设想。”李大爷心有余悸地说,随后又笑了,“我们就当锻炼身体了,这对小伙伴们也是个教训。”

前年冬至夜里,60多岁的李玉中、司成群巡逻的时候,突然闻到一股刺鼻的烧焦味。顺着味道寻找,他们吃惊地发现8岁的李文宗家燃起了大火。迅速拨

打了119,他们又叫醒附近村民一起救火。看到火势逼人,司成群砸碎窗玻璃,顶着浓烟,将已经被烧伤正在大哭的李文宗抱了出来,送到医院急救。

“农村人的安全意识比较差,年轻人外出打工,村里留守的大多是空巢老人和孩子的自救能力。”在肖庄警务室民警周同奎看来,“这支老年巡逻队的工作,很多时候都将危害降到了最小化。”

夕阳更暖,红霞满天

62岁的冯金泉是一位退伍老兵,这位爽朗的大爷,时常把巡逻说成是“一举多得的好事儿”。

“反正闲着也是闲着,多出门转转,既防范了小偷,又保护邻里安全,还能让我们老哥一起锻炼身体,可不就是一举多得吗?”而这,是老年巡逻队所有成员的一致看法。

生死攸关的大事他们管,邻里之间的纠纷、孩子赡养老人的矛盾,都成了他们日常的

工作范围。村里的张姓俩兄弟,因老父亲的赡养问题,反目成仇。巡逻队的老同志一趟一趟到他们家里去,晓之以理动之以情,最终制订出了弟兄二人愿意接受的赡养条约。

天长日久,村里发生了什么事情,大家都习惯性地先和巡逻队联系。去年夏天,村里的邓喜国突发羊角疯,在路上口吐白沫、四肢抽搐。村里有人发现后,第一时间通知巡逻队,然后大家一起把他送到了医院。

“这样的事儿,这群热心的老同志做得太多了,数都数不过来。”村里的王海荣大妈笑呵呵地说。

对此,社旗县公安局唐庄派出所负责人晁永福说:“夕阳红巡逻队成立以来,做了许多关心群众冷暖的‘小事’,调解了许多易激化矛盾的‘小纠纷’,发现了一批危及群众安全的‘小隐患’,现在案件发案率降低了,人民群众安全感幸福也就提升了。”

如今,这支夕阳红老年巡逻队已经辐射了周边六个村。

“孩子们怕我身体受不了,都不让我巡逻了。”66岁的周金栓大爷是个大嗓门,他关节突出的大手往膝盖上重重一拍,“那咋行!一天不让我忙活,我就心慌,谁说咱老了?我还要好好地大干一场呢!”②8

夕阳红巡逻队的故事,让您有哪些感慨?请发E-mail至 xiaoxiao3296666@163.com。